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Protokoll der 2. Gemeinderatssitzung
vom 30. Mai 2023
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Alexander Ritter

Marlies Engler, Protokoll

2023/3 Vereidigung der Mitglieder des Gemeinderats ftir die Mandatsperiode 2023

bis 2027

Sachverhalt Die Gemeinderatsmitglieder sind gemSss Gemeindegesetz vom 20. Mdrz 1996,

LGBI. Nr. 1996/76, Art. 83 Abs. 2 durch den Gemeindevorsteher zu vereidigen.

Das Vorgehen erfolgt analog der Vereidigung der Gemeindevorsteher und der

Vize-Vorsteher durch den Regierungschef. Der Gemeindevorsteher liest dazu die

Eidesformel vor: ,,lch schwore Treue dem Landesfiirsten, Gehorsam den Gesetzen

und genaue Beobachtung der Verfassung, so wahr mir Gott helfe" (Art. 109 der

Verfassung). Die Gemeinderdtinnen und Gemeinderdte treten anschliessend in al-

phabetischer Reihenfolge vor und sprechen mit erhobenen Schwurfingern die

Worte: ,,lch schwore" oder ,,lch schwore, so wahr mir Gott helfe". Nach dem

Schwur unterzeichnen die Gemeinder5tinnen und GemeinderSte das Vereidi-

gungsprotokoll.

202314 Protokoll der 1. Gemeinderatssitzung vom 2. Mai 2023

Das Protokoll der Gemeinderatssitzung vom 2. Mai2023 wurde im Zirkularverfah-

ren einstimmig genehmigt.
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202315 AbHnderung der Geschdftsordnung des Gemeinderates

Sachverhalt Die Gesch6ftsordnung des Gemeinderates regelt die Zusammenarbeit der Ge-

meinderatsmitglieder und bildet den Rahmen ftir eine ordnungsgemdsse Gemein-

deratsarbeit. Die Gesch6ftsordnung wird gem6ss Art. 45, Abs. 1) jeweils zu Beginn

der Gemeinderatsperiode vom neuen Gemeinderat tiberprtift, bestStigt oder bei

Bedarf angepasst.

Mit Gemeinderatsbeschluss2O2O/109 hinsichtlich Zirkularverfahren (Art.31, Abs.

3) und Gemeinderatsbeschluss 2O2O/110 betreffend Disziplinargewalt (Art. 16,

Abs;4) vom 7. April2O2Owurde letztmals die Geschdftsordnung des Gemeinderats

angepasst und die genehmigten AbSnderungen per sofort in Kraft gesetzt. Seit

der letzten Uberarbeitung haben sich die gesetzlichen Bestimmungen nicht verSn-

dert.

lm Zuge der aktuellen Uberprtifung der Geschdftsordnung des Gemeinderats wer-

den kleinere redaktionelle AbSnderungen und inhaltliche PrSzisierungen vorge-

schlagen. Zudem sollen drei Absdtze ergdnzt bzw. angepasst werden:

Art. '10 Sitzungsprotokolle, Erg6nzung von Absatz 2): Dieses Beschlussprotokoll

beinhaltet, lit. c):

den genauen Wortlaut der zur Abstimmung gelangten Antrdge, sofern dieser vom

Besch I usstext abweicht.

Art. 10 Sitzungsprotokolle, Erginzung von Absatz 2): Dieses Beschlussprotokoll

beinhaltet, lit. e):

die Abstimmungsresultate (einstimmig oder mehrheitlich mit dem Abstimmungs-

ergebnis einschliesslich Namensangabe und Parteizugehorigkeit).

Att.42 Amtsdauer von Kommissionen, Anpassung von Absatz 1)

Bisher dauerte die Amtsdauer der Kommissionen und Fachgremien solange bis der

Gemeinderat die neuen Kommissionen bestellte. Dies wurde jeweils im Mai/Juni

des Wahljahres vorgenommen. Somit unterscheiden sich die Amtsdauern der Kom-

missionen mit dem Gemeinderat, dessen Amtsdauer am 30. April des Wahljahres

endet. Um auch Klarheit ftir die Kommissionen zu bekommen, soll der Beginn und

das Ende der Amtsdauer der Kommissionen und Fachgremien mit einem Datum

versehen werden:

Die Amtsdauer der Kommissionen und Fachgremien beginnt am 1. Juli des Wahl-

iahres nach der Bestellung durch den Gemeinderat und erlischt am 30. Juni zum

Ende der Gemeinderatsperiode. Eine Wiederwahl ist moglich.
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Beschluss Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, die vorgeschlagenen AbSnderungen der

Geschdftsordnung des Gemeinderates zu genehmigen. Die angepasste Geschdfts-

ordnung des Gemeinderats tritt per sofort in Kraft.

202316 Protokollierung der Gemeinderatssitzungen

Sachverhalt

Beschluss

Gemiiss Art. 10 der GeschSftsordnung des Gemeinderates wird tiber die Verhand-

lung der Gemeinderatssitzungen ein erweitertes Beschlussprotokoll geftihrt. ln Art.

9 dieser Geschdftsordnung ist festgehalten, dass der Gemeinderat aus den Mitar-

beitenden der Gemeindeverwaltung einen Protokollftihrer und dessen Stellvertre-

ter wdhlen kann.

Die GemeinderatsantrSge werden in der Regelvom Gemeindevorsteher vorberei-

tet und eine Woche vor der Gemeinderatssitzung zusammen mit der Traktanden-

liste den Mitgliedern des Gemeinderats zugestellt. Dabei wird der Sachverhalt um-

fassend erldutert und ein entsprechender Beschlussantrag vorformuliert, der bis

auf einzelne Ausnahmen ilbernommen wird. Allfiillige AbSnderungen werden di-

rekt an der Sitzung behandelt und aufgenommen. Der Sachverhalt und der Be-

schluss werden bis auf die vertraulichen Gemeinderatsbeschltisse ohne inhaltliche

Anpassung in das offentliche Gemeinderatsprotokoll iibertragen. Diese Vorge-

hensweise hat sich bestens bewShrt.

Dennoch wurde vor vier Jahren die Gemeindesekretdrin zur Teilnahme an den Ge-

meinderatssitzungen bestellt. Es zeigt sich jedoch, dass ihre Anwesenheit grund-

sdtzlich nicht notwendig ist, da nur in ganz wenigen Fdllen der Sachverhalt oder

die beantragte Beschlussfassung anzupassen sind. Zudem fehlt die Prisenzzeit der

Gemeindesekretdrin, welche sie frir die Gemeinderatssitzungen aufiryendet, fUr die

Wahrnehmung ihrer weiteren Aufgaben und Tdtigkeiten im Gemeindesekretariat.

Allfiillige Anpassungen des Sachverhalts oder der Beschlussfassung der Gemein-

deratstraktanden konnen durch die Mitglieder des Gemeinderats selbst erfolgen.

Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, das Protokollieren der Gemeinderatssit-

zungen selbst durch die Mitglieder des Gemeinderats vorzunehmen und auf die

Anwesenheit der Gemeindesekretdrin zu verzichten.
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202317 Uberarbeitung und Abinderung Kommissionenreglement der Gemeinde Plan-

ken

Sachverhalt

Beschluss

Mit GRB 2OO7 /109 vom 18. Dezember 2OO7 wurde erstmals ein Reglement fiir die

Kommissionen der Gemeinde'Planken genehmigt und per: 1. Januar 2008 in Kraft
gesetzt. Das Reglement besteht aus drei Teilen. Der erste Teil beinhaltet den

Zweck, die Aufgaben und Kompetenzen, die Wahl und Zusammensetzung sowie

die Tdtigkeiten der Kommissionen im Allgemeinen. Der zweite Teil wird unterteilt
in Kommissionen mit gesetzlichem Auftrag, Kommissionen ohne gesetzlichen Auf-

trag, Befristete Kommissionen, Arbeits- und Projektgruppen sowie Delegierte und

Stiftungsr6te. ln diesem Abschnitt werden die Kommissionen im Einzelnen vorge-
stellt. Der dritte Teil behandelt die Entsch6digung fUr die Kommissionstdtigkeit
und das lnkrafttreten des Reglements.

Art. 35 des bisherigen Reglements sieht vor, dass jeweils vor Ablauf der Gemein-

deratsperiode eine Uberpriifung und gegebenenfalls AbEnderung des Reglements

erfolgen soll und dass der neue Gemeinderat das Kommissionbnreglement best6-

tigt oder neu genehmigt. Seit der letzten Uberarbeitung des Kommissionenregle-

ments vor vier Jahren haben sich die gesetzlichen Grundlagen nicht verdndert, so-

dass diesbeztiglich kein Handlungsbedarf besteht. Neu hinzugekommen ist der

Gemeindeschutz, der zu den Kommissionen ohne direkten gesetzlichen Auftrag
zuzuordnen ist. Die Neuausrichtung des Gemeindeschutzes als Nachfolgeorgani-
sation des Gemeindefilhrungsstabs im Sinne eines Zivilschutzes hat der Gemein-
derat an seiner Sitzung vom 22. November 2022 mit GRB 2022/341 beschlossen.

Zudem ist eine Anpassung bei den Delegierten vorzunehmen, nachdem der bishe-

rige Abwasserzweckverband in Entsorgungszweckverband der Gemeinden Liech-

tensteins umbenannt wurde. Dem Fusionsvertrag Entsorgungszweckverband der

Gemeinden Liechtensteins und der Genehmigung des i.iberarbeiteten Organisati-

onsreglements und des Organigramms hat der Gemeinderat an seiner Sitzung vom
14. Mdrz2023 mit GRB 20231371 zugestimmt. Die Aufgaben des Gemeinde-Dele-
gierten bleiben grosstenteils unverdndert.

Nachdem vor vier Jahren die Sitzungsgelder bzw. die Entschddigung fiir die Kom-

missionentdtigkeit erhoht wurden, soll bei dieser Uberarbeitung des Kommissio-

nenreglement von einer weiteren Anpassung abgesehen werden.

Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, das iiberarbeitete Reglement ftir die
Kommissionen der Gemeinde Planken zu genehmigen und per sofort in Kraft zu

setzen.
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202318 Kreditgenehmigung Projekt Gasthaus

Sachverhalt Mit Gemeinderatsbeschluss2022/348 vom 20. Dezember 2022 nahm der Gemein-

derat die Machbarkeitsstudie mit den vier Varianten zur Kenntnis urid beauftragte

die Projektgruppe Gasthaus, einen lnformationsabend durchzufiihren und damit

die Bevolkerung in den Meinungsbildungsprozess miteinzubeziehen.

Anldsslich des lnformationsabends vom 17. Januar 2023 prdsentier;ten der mit der

Machbarkeitsstudie beauftragte Architekt und die Projektgruppe Gasthaus der

anwesenden Bevolkerung (rund 80 Personen) folgende vier ausgearbeiteten

Varianten:

- Variante 1: Sarojawiese zweigeschossig (Kostenschdtzung CHF 3.55 Mio.)

- Variante 2: Sarojawiese eingeschossig (KostenschStzung CHF 3.82 Mio.)

- Variante 3: Hangkante zweigeschossig (Kostensch6tzung CHF 3.83 Mio.)

- Variante 4: Hangkante eingeschossig (Kostenschdtzung CHF 4.26 Mio.)

Anhand von 3D-Modellen konnten die verschiedenen Varianteh fiir die Besucher

des lnformationsabends sehr gut visualisert werden. lm Anschluss daran erl6uter-

ten Projektgruppenmitglieder mittels Auflistung von Vor- und Nachteilen die aus

Sicht der Projektgruppe vorgenommene Bewertung der vier Varianten. Die an-

schliessende Diskussion verlief sehr sachlich. Es gab bef[]rwortende Wortmeldun-

gen aber auch kritische Fragen zum Gasthausprojekt. lm Anschluss an die Diskus-

sion bzw. Fragenrunde wurde ein Stimmungsbild bei den Besucherinnen und Be-

suchern des lnformationsabend eingeholt. Deutlich mehr als die HAlfte der Anwe-

senden sprach sich filr die Weiterverfolgung der Variante 3 <Hangkante zweige-

schossig> aus.

ln der Folge analysierte die Projektgruppe Gasthaus den lnformationsabend.

Aufgrund der Bewertung der Vor- und Nachteile der verschiedenen Varianten so-

wie aufgrund des am lnformationsabend eingeholten Stimmungsbildes, bei wel-

chem sich eine grosse Mehrheit ftir die Variante 3 <Hangkante zweigeschossig>

aussprach, kam die Projektgruppe zum Schluss, dem Gemeinderat diese Variante

zur Weiterverfolgung zu empfehlen. Um eine gewisse Sicherheit bezriglich der Kos-

ten zu erhalten, entschied die Projektgruppe im Sinne einer Zweitmeinung fiir die

Variante 3 <Hangkante zweigeschossigr eine weitere Kostenschdtzung (+/- 25 %)

einzuholen. Diese liegt ebenfalls vor und weist fiir Variante 3 <Hangkante zweige-

schossig>r inetwa dieselben Kosten aus wie die Sch6tzung des Architekten der

Machbarkeitsstudie. Die beiden Sch6tzungen gehen von Erstellungskosten in Hohe

von CHF 3'830'000.00 aus.
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Beschluss

Nicht berijcksichtigt wurde bisher die lnflation und die dadurch gestiegenen Bau-

kosten. Es wird vorgeschlagen, aus heutiger Sicht von einer Teuerung von rund 10

% auszugehen. Wichtig erscheint es der Projektgruppe von Anfang an, d.h. bereits

beim Architekturwettbewerb, darauf hinzuweisen, dass der zu sprechende Kredit

als Kostendach zu verstehen ist und stets darauf geachtet werden muss, dieses

einzuhalten

Zusdtzlich zu den Erstellungskosten in Hohe von CHF 3'830'000 soll deshalb ein

Teuerungsausgleich von CHF 370'000 angenommen werden, sodass sich der Ver-

pflichtungskredit fiir die Erstellung eines Gasthauses in Planken auf CHF

4'200'000.00 bel5uft.

Gemdss Gemeindegesetz Art. 25 Abs. 4) fallen einmalige Ausgaben, welche 35 %

der betrieblichen Ertrdge iibersteigen, in die Zustdndigkeit der Gemeindever-

sammlung. Bei Ertrdgen von rund CHF 4'866'000 (Stand revidiertes Rechnungsjahr

2021) unterliegen somit Kreditbeschliisse iiber CHF 1'703'000 (35 % von CHF

4'866'000) einer Volksabstimmung. Die Projektgruppe schl6gt vor, sollte der Ge-

meinderat den Gasthauskredit befiirworten, die Abstimmung iiber den Kreditbe-

schluss gemeinsam mit der Wahl der GeschSftsprrifungskommission der Gemeinde

Planken am Sonntag , 27 . August 2023 durchzufrihren. lrn Vorfeld soll die Bevolke-

rung mittels lnformationsveranstaltung und einer Broschrire i.iber den zu beschlies-

senden Kredit informiert werden.

Ftir den Architekturwettbewerb, der nach einer allfdlligen Annahme des Kreditbe-

schlusses durchgefiihrt werden soll, sind im laufenden Jahr CHF 80'000 veran-

schlagt. Der Betrag wurde von der Liechtensteinischen lngenieur- und Architekten-

vereinigung vorgesch lagen.

Dieser Antrag wurde seitens der Projektgruppe fiir die Gemeinderatssitzung vom

14. Mdrz 2023 vorbereitet und von der Gemeindevorstehung entsprechend trak-

tandiert. Der Gemeinderat beschloss jedoch zu Beginn der Sitzung mehrheitlich (4

FBP : 1 PL, 2 VU), das Traktandum von der Traktandenliste abzusetzen, unter an-

derem mit der Begrilndung, der Gemeinderat frir die Mandatsperiode 2023 bis

2O27 solle darilber beschliessen.

Der Gemeinderat beschliesst mehrheitlich, einen Verpflichtungskredit in Hohe von

CHF 4'200'000 (Erstellungskosten CHF 3'830'000 und Teuerung CHF 370'000) fiir
die Erstellung eines zweigeschossigen Gasthauses an der Hangkante Sarojaplatz

zu genehmigen und diesen Kreditbeschluss gemdss Gemeindegesetz Art. 25, Abs.

4) einer Volksabstimmung am Sonntag,27. August2023 zuzufiihren.
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Abstimmungsergebnis 6 : 1

Zustimmung: Beck Rainer VU, Eberle Hubert VU, Kaiser-Gantner Elke VU,

Miescher Stefan FBP, Nigg Barbara FBP, Niiesch Adrian FBP

Ablehnung: Ritter Alexander FBP

2023/9 Ausnahmebewilligung zum Bauprojekt Sanierung bestehendes Einfamilien-
haus, Grundstfick Nr. 502

Sachverhalt lm Zusammenhang mit dem beim Amt frir Hochbau und Raumplanung eingereich-
ten Baugesuch im Bewilligungsverfahren betreffend die Sanierung eines Einfamili-

enhauses auf dem Plankner Grundstilck Nr. 502 ersucht die Bauherrschaft mit
Schreiben vom 16. Mai 2023 um Erteilung einer Ausnahmebewilligung ftir die Re-

duktion des Abstandes der geplanten Dachgaube zum Fassadenende.

Gemdss Plankner Bauordnung Art. 33 Abs.4 sind weitgehend geschlossene Dach-

flSche zu gestalten. Dachaufbauten mtissen gestalterisch integriert werden. Sie

drirfen das Strassen- und Ortsbild nicht beeintrdchtigen. Dachaufbauten, liegende
Dachfenster sowie Dacheinschnitte drirfen zusammen nicht mehr als zwei Fiinftel
der zugehorigen GebAudelsnge einnehmen. Bei Aufbauten hat der Abstand zu

den Fassadenenden mindestens ein Fiinftel der FassadenlSnge zu betragen.

Geplant ist, den bestehenden Raum im 1. Obergeschoss (Dachgeschoss) zu unter-
teilen, damit ein weiteres Zimmer entsteht. Ftir did natilrliche Belichtung der bei-
den Zimmer soll westseitig eine Dachgaube erstellt werden. Die Ldnge der geplan-

ten Dachgaube betrSgt 5.20 m und weist einen Abstand zum Fassadenende von

1.45 m aus. Die zugehorige GebSudeldnge misst 13.47 m, womit eine maximale

Ldnge der Dachgaube von 5.39 m (2/5) und ein Mindestabstand zum Fassaden-

ende von 2.69 m (1/5) den Bestimmungen der Bauordnung entsprechen wtirden.

Wdhrend die Ldnge der Dachgaube den baurechtlichen Bestimmungen entspricht,
wird mit einem Abstand von 1.45 m zum Fassadenende die geforderten 2.69 m um

1.24 m unterschritten.

Der Antrag auf eine Ausnahmebewilligung wird damit begriindet, dass bei einer
Einhaltung des Abstandes zum Fassadenende nicht beide Zimmer ausreichend be-

lichtet werden konnen. Da diese Dachgaube auf der strassenabgewandten, west-
lichen Seite des bestehenden Einfamilienhauses angeordnet ist, wird das Strassen-

und Ortsbild nicht beeintrdchtigt. Eine Ausnahmebewilligung ist deshalb vertret-
bar.
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Beschluss

Gem6ss Art. 39 der Plankner Bauordnung kann der Gemeinderat in AbwSgung of-

fentlicher und pr:ivater lnteressen sowie in Wiirdigung der besonderen Umstdnde

des einzelnen Falles auf begrtindeten schriftlichen Antrag hin Ausnahmen von den

Vorschriften der Bauordnung gestatten. Es gelten die Grundsdtze des Baugeset-

zes.

Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, das Gesuch um Erteilung einer Ausnah-

mebewilligung ftir das Projekt Sanierung EFH auf dem Plankner Grundstiick Nr.

502 bezriglich Art. 33, Abs. 4 der Plankner Bauordnung fiir die Unterschreitung des

Abstands der Dachgaube zum Fassadenende, 1.45 m anstatt 2.69 m, zu genehmi-

gen.

2023110 Rodungen ausserhalb des Siedlungsrandes und innerhalb des Richtplanperime-

ters gemSss Gemeinderichtplan - Verffigung des Amts f0r Umwelt

Sachverhalt Mit Gemeinderatsbeschluss2022/352 vom 20. Dezember 2O22 beschloss der Ge-

meinderat, einen Antrag auf Rodungsbewilligung der Grundstticke Nr. 138, 299,

300 (Eigentum Gemeinde Planken) und 362 gemdss Art. 12 Gemeindegesetz und

Art. 6 Waldgesetz und einen Antrag auf Verbindung der vorliegenden Rodungsan-

trdge der Eigenttimer der Grundst0cke Nr. 138,299,300 und 3622u genehmigen

und beim Amt f[]r Umwelt einzureichen.

Am 21. Dezember 2022 wurde der entsprechende Antrag eingereicht. Vorausge-

gangen waren die Rodungsantrdge von vier Bodenbesitzern (u.a. Gemeindevor-

stehung Planken) vom Febru ar/Mdrz 2022, welche der Gemeinderat gemeinsam

mit einem Ansuchen bzw. einer ausftihrlichen Stellungnahme in seiner Sitzung vom

12. April 2022 mit Gemeinderatsbeschluss 2022/290 genehmigte und beim Amt
fiir Umwelt einreichte.

Nach lSngerer Zeit stellte das Amt fiir Umwelt fest, dass die gewShlte Vorgehens-

weise der Gemeinde Fragen aufiruerfe, da das Amt f0r Umwelt die Entscheidung

2019/095 des Verwaltungsgerichtshofs (VGH) offensichtlich anders auslegte als die

Gemeinde Planken.

Der VGH habe in seiner Entscheidung2Ol9/095 zwischen dreiArten von Rodungs-

antrdgen unterschieden: Antr5ge im lnteresse des GrundeigentUmers, Rodungen

aufgrund von gemeindeeigenen offentlichen lnteressen und Rodungen aufgrund

von landesweiten offentlichen lnteressen.
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Nachdem es sich bei der Umsetzung des Gemeinderichtplans bzw. bei der Orts-

planung um ein gemeindeeigenes offentliches lnteresse handle, habe die Ge-

meinde am 16. Januar 2019 grundsAtzlich zurecht einen entsprechenden Rodungs-

antrag gestellt, nur sei das zustiindige Gremium, der Plankner Gemeinderat, nicht

giiltig besetzt gewesen.

Auf Empfehlung des Rechtsvertreters der Gemeinde in dieser Sache, wurde ein

neuerlicher Antrag auf Rodungsbewilligung beim Amt fiir Umwelt, analog dem An-

trag vom 16. Januar 2019, eingereicht. Dieser stiltzte sich auf Art.12 Abs. i) des

Gemeindegesetzes und wurde mit dem Ansuchen bzw. der Stellungnahme der Ge-

meinde vom 13. April 2022 und den vier bestehenden Rodungsantrdgen der Bo-

denbesitzer verbu nden.

Am 11. April 2023 erliess das Amt ftir Umwelt eine Verfiigung, in der das Verfahren

hinsichtlich des Rodungsantrags der Gemeinde Planken vom 17. Februar 2022 mit
demjenigen vom 21. Dezem ber 2022 verbunden wurde. Demgegen iiber wu rde die

Verbindung der privaten Bodenbesitzer im vorliegenden Verfahren abgewiesen.

Des Weiteren wurde die Bewilligung zur Rodung des Waldes auf keinem Grund-

sttick erteilt.

Die Ablehnung kommt wiederum nicht tiberraschend, hat doch diese Amtsstelle

wdhrend des gesamten Genehmigungsverfahrens des Gemeinderichtplans und

auch bei den bisherigen Rodungsantrdgen nichts unversucht lassen, diese zu be-

kdmpfen und zu Verhindern. Die Ablehnungsgrlinde des Amts fi]r Umwelt, Abtei-

lung Wald und Landschaft, sind wie bereits beim Gemeinderichtplanverfahren und

bei den bisherigen Rodungsantrdgen wenig sachdienlich, oberflSchlich, fragwiirdig

und alles andere als konkret. Auf den eigentlichen Sachverhalt wird nicht mit der

notwendigen Sorgfalt eingegangen. So hat das Amt filr Umwelt ohne Durchftih-

rung eines Waldfeststellungsverfahrens einfach riber GIS (Geografisches lnforma-

tionssystem) eine Neubeurteilung der zu rodenden Fldchen vorgenommen,

wodurch gegenriber dem zonierten Waldgebiet von rund 12'000 m2 nun eine zu

rodende FlSche von 16'558 m2 entstand.

Obwohl gemdss einer vorg5ngigen VGH-Entscheidung in diesem Fall eine Streit-

genossenschaft vorliegt und deshalb die Rodungsantr5ge in ein gemeinsames Ver-

fahren zu verbinden sind, hat dies das Amt fiir Umwelt tunlichst unterlassen. Des

Weiteren werden mangels triftiger Argumente des Amts filr Umwelt neue Schutz-

funktionen, wie Personen- und Objektschutzfunktionen, eingebracht, die nichts

zum Sachverhalt beitragen. Zudem behauptet das Amt ftir Umwelt, es fehle ein

Werk bzw. ein konkretes Projekt der Gemeinde, welches eine Rodung als zentrale

Voraussetzun g rechtfertigen wii rde.
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Dabei hat der VGH unmissverstdndlich festgestellt, dass der Gemeinderichtplan

sehr wohl ein konkretes Projekt der Gemeinde sei, welches nun umzusetzen sei.

Dariiber hinaus wird der Rodungsantrag der Gemeinde vollig falsch zitiert und wie-

dergegeben. Das Amt fiir Umwelt schreibt beim Grundsttick Nr. 362 zwischen der

Oberplanknerstrasse und der Gemeindestrasse ln der Blacha von einer zu erstel-

lenden Fusswegverbindung zwischen der Dorfstrasse und der Gemeindestrasse lm

Birkenweg, welche bekanntlich nicht realisiert wurde.

Auch behauptet das Amt ftir Umwelt immer wieder, dass es um Umzonierungen in

die Bauzone gehe und stiitzt sich dabei auf eine Parlamentsdebatte in der Schweiz

aus dem Jahr 1991 hinsichtlich der Lockerung des Rodungsverbots. Dabeigeht es

in Planken um die mogliche Umzonierung von Waldfl5chen in die Grtinzone, bei

welcher ausschliesslich Graswirtschaft vorgeschrieben ist und keine Bauten erlaubt

sind. Zudem zieht sich die nimmermride Wiederholung, dass es sich bei den zu

rodenden Waldungen um Schutzwald handle, durch die gesamte Verfiigung. Da-

bei hat das Amt ftir Bevolkerungsschutz zu dieser Behauptung des Amts fiir Um-

welt in vorg6ngigen Verfahren festgehalten: <lnwieweit die Schutzleistungen des

Waldes infolge Elimination der Bestockung auf den besagten Parzellen vermindert

wird, ist hingegen nicht quantifizierbar.>

Wie bereits beim ersten Rodungsantrag fand keine in die Einzelheiten gehende

Abwdgung der lnteressen an derWalderhaltung gegentiber den offentlichen lnte-

ressen der Ortsplanung, Raumplanung, Gemeindeautonomie und Lebensqualitdt

bzw. der Rodung statt. lnsgesamt ist die Entscheidungsbegriindung mangel- und

fehlerhaft.

Die Gemeindevorstehung hat deshalb, nachdem die Beschwerdefrist lediglich 14

Tage betrSgt, den bereits filr das Genehmigungsverfahren des Gemeindericht-

plans und die bisherigen Rodungsantrdge bevollmdchtigten Juristen lic.iur. et.

lic.oec. HSG Hugo Sele, Sele Frommelt & Partner Rechtsanwdlte AG, Vaduz, be-

auftragt, Beschwerde sowohl bei der Beschwerdekommission fiir Verwaltungsan-

gelegenheiten als auch bei der Regierung einzureichen.

Der Gemeinderat beschliesst mehrheitlich, die Ablehnung der Rodungsantrdge

durch das Amt fiir Umwelt zur Kenntnis zu nehmen, die Einreichung einer Be-

schwerde zu befi.irworten und den diesbezi.iglichen Auftrag an lic.iur. et. lic.oec.

HSG Hugo Sele, Sele Frommelt & Partner Rechtsanwdlte AG, Vaduz, zu vergeben.

Beschluss
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Abstimmungsergebnis 6 : 1

Zustimmung: Beck Rainer VU, Eberle Hubert VU, Kaiser-Gantner Elke VU,

Miescher Stefan FBP, N0esch Adrian FBP, Ritter Alexander FBP

Ablehnung: Nigg Barbara FBP

2023/11 Vernehmlassungsbericht der Regierung betreffend die Abiinderung des Hei-

matschriftengesetzes zur Vor-Ort-Erfassung des biometrischen Gesichtsbildes

5achverhalt

Beschluss

Die vorliegende Vernehmlassungsvorlage befasst sich mit der Ab5nderung des

Heimatschriftengesetzes (HSchG). Mit der darin vorgesehenen Anpassung soll die

Grundlage und die Moglichkeit geschaffen werden, die biometrischen Gesichtsbil-

der f0r ReisepSsse (inkl. Spezialpdsse) und ldentitdtskarten direkt beim Ausl6nder-

und Passamt vor Ort zu erfassen. Bis anhin muss der Antragsteller eine Farbfoto-

grafie (Gesichtsbild) selbst mitbringen, wodurch die Qualitdt der Gesichtsbilder ei-

ner grossen Bandbreite unterliegt.

Ziel der Vor-Ort-Erfassung der biometrischen Gesichtsbilder ist es, eine den tech-

nischen Anforderungen entsprechende OualitSt der Gesichtsbilder fiir die Erstel-

lung der PSsse und ldentitStskarten zu erreichen. Dies erhoht beispielsweise die

Chancen filr die Dokumenteninhaber, die Reisedokumente bei automatischen

Grenzkontrollen zuverlSssig nutzen zu kcinnen. Die Vor-Ort-Erfassung erschwert

Betrtigern zudem die Manipulation von Gesichtsbildern, welche bei den durch die

Antragsteller mitgebrachten Fotos nicht ausgeschlossen werden kann. Ausserdem

mrlssen die Antragsteller keine Kosten ftir die bis anhin selbst mitgebrachten Ge-

sichtsbilder mehr tragen. Die Vor-Ort-Erfassung der Gesichtsbilder reduziert zu-

dem den Aufwand fiir die Antragsteller sowie das AuslHnder- und Passamt, da Ge-

sichtsbilder, die den formellen Anforderungen nicht entsprechen, nicht noch ein-

mal neu besorgt werden mi.issen.

Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, den Vernehmlassungsbericht zur Kennt-

nis zu nehmen und keine Stellungnahme abzugeben.

Seite 11 von 13



ffi
planken

2023112 Vernehmlassungsbericht der Regierung betreffend das Gesetz iiber die Min-

destbesteuerung grosser Unternehmensgruppen (GloBE-Gesetz) sowie das Ge-

setz 0ber die AbEinderung des Gesetzes 0ber die Landes- und Gemeindesteu-

ern

Sachverhalt Die zunehmende Digitalisierung und Globalisierung wirken sich tiefgreifend auf die

Wirtschaft aus. Die bisher geltenden Grunds6tze frir die Besteuerung internationa-

ler Unternehmen sind durch Moglichkeiten der Gewinnverkrirzung und Gewinnver-

lagerung (Base Erosion and Profit Shifting; BEPS) aus Sicht der OECD und der G20-

Staaten in Frage gestellt. Aus diesem Grund soll sichergestellt werden, dass Ge-

winne dort besteuert werden, wo wirtschaftliche Tdtigkeiten und Wertschopfung

tatsdch I ich stattfinden.

Deshalb haben 135 Mitgliedstaaten des OECD/G2Olnclusive Framework on BEPS

(lF on BEPS) im Oktober 2021 nach einem fast 10 Jahre dauernden Prozess einen

globalen Konsens gefunden und einer sogenannten Zwei-S6ulen-Losung zuge-

stimmt. Wdhrend sich Sdule 1 mit der Verteilung der Besteuerungsrechte zuguns-

ten der Marktstaaten befasst, soll SSule 2 sicherstellen, dass multinationale Unter-

nehmensgruppen mit einem Konzernumsatz von mehr als EUR 750 Mio. einer ef-

fektiven Mindestbesteuerung von 15 % unterliegen, um das Problem der Gewinn-

verklirzung und Gewinnverlagerung zu adressieren.

Am 14. Dezember 2021 beschloss das lF on BEPS zur Umsetzung von SSule 2 die

GIoBE-Mustervorschriften und im Mirz 2022veroflentlichte die OECD den GIoBE-

Kommentar zu diesen Mustervorschriften. Die gegenstdndliche Vorlage beinhaltet

die innerstaatliche Umsetzung von Sdule 2. Die Umsetzung soll gezielt ftlr Ge-

schSftseinheiten von multinationalen Unternehmensgruppen erfolgen, die von den

G|oBE-Mustervorschriften erfasst sind. Zu diesem Zweck soll ein Gesetz ilber die

Mindestbesteuerung grosser Unternehmensgruppen (GloBE-Gesetz) geschaffen

sowie das Gesetz tlber die Landes- und Gemeindesteuern (SteG) angepasst wer-

den. Aufgrund der Zugehorigkeit Liechtensteins zum EWR sind analog zur EU-Um-

setzung, auch grosse inldndische Gruppen in den Anwendungsbereich aufzuneh-

men, auch wenn dies in den G|oBE-Mustervorschriften nicht vorgesehen ist.

Die betroffenen GeschSftseinheiten haben die Regelungen des G|oBE-Gesetzes

zusdtzlich zum Steuergesetz anzuwenden. Filr alle anderen Unternehmen (bspw.

KMUs) kommt es zu keinen steuerlichen Anderungen. Die Umsetzung sieht vor:
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- die Einftihrung einer liechtensteinischen Ergdnzungssteuer in Form einer "O,uali-

fied Domestic Minimum Top-up Tax" ("ODMTT"), durch die sichergestellt wird,

dass in Bezug auf sAmtliche inlSndische Geschdftseinheiten einer multinationalen

Unternehmensgruppe bzw. einer grossen inlAndischen Gruppe eine effektive Min-

destbesteuerung in Hohe von 15 To erfolgt,

- die Einfiihrung einer llR-Erginzungssteuer ("lncome lnclusion Rule"), durch wel-

che mittels Erhebung einer ErgSnzungsteuer bei der inlSndischen Muttergesell-

schaft die effektive Mindestbesteuerung von 15 7" der GeschSftseinheiten einer

multinationalen Unternehmensgruppe bzw. einer grossen inldndischen Gruppe si-

chergestellt wird, sowie

- die Einftihrung einer UTPR-Ergdnzungssteuer ("Undertaxed Payments Rule"),

durch welche mittels Erhebung einer Ergiinzungssteuer bei inldndischen Ge-

schSftseinheiten sichergestellt wird, dass eine effektive Mindestbesteuerung von

15 7" der GeschAftseinheiten einer multinationalen Unternehmensgruppe erfolgt,
wenn in der Jurisdiktion der obersten Muttergesellschaft keine llR-Erginzungs-
steuer zur Anwendung gelangt.

lm Rahmen der Erarbeitung der gegenstdndlichen Vorlage wurden verfassungs-

rechtliche und EWR-rechtliche Vorgaben vertieft geprtift und beri.icksichtigt. Die

Regelungen des GIoBE-Gesetzes sind, analog zu den Umsetzungsfristen in der EU,

ab 1. Januar 2024 (liechtensteinische ErgAnzungssteuer und llR-Ergdnzungssteuer)

bzw. 1. Januar 2025 (UTPR-Ergdnzungssteuer) anwendbar.

Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, den Vernehmlassungsbericht zur Kennt-

nis zu nehmen und keine Stellungnahme abzugeben.

Beschluss
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